
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Daniel Halemba AfD  
vom 09.12.2024

Kulturförderung der Staatsregierung für die Stadt Würzburg, den Landkreis 
Würzburg und den Landkreis Haßberge

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche Kulturprojekte in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge wurden im aktuellen und den ver-
gangenen drei Staatshaushalten gefördert und wie hoch waren die 
jeweiligen Fördersummen?   �   2

1.2	 Welche Kulturvereine in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge wurden im aktuellen und den ver-
gangenen drei Staatshaushalten gefördert und wie hoch waren die 
jeweiligen Fördersummen?   �   2

1.3	 Über welche Haushaltstitel im Staatshaushalt wurden die Kulturprojekte 
und Kulturvereine jeweils in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge im aktuellen sowie den vergangenen 
drei Staatshaushalten gefördert?  �   2

3.1	 Für welche Zwecke (z. B. Betriebskosten, Infrastruktur) wurden die 
Fördermittel bereitgestellt?   �   2

2.1	 Welche Dauer (einmalig, mehrjährig, dauerhaft) hatten diese Förde-
rungen?  �   2

2.2	 Welche Kriterien legt die Staatsregierung an, um die Förderfähigkeit 
einzelner Kulturvereine in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge zu beurteilen?  �   2

3.2	 Welche Rolle spielen thematische Schwerpunkte (z. B. Musik, Kunst, 
Theater) bei der Vergabe von Fördermitteln über den Staatshaushalt 
in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würzburg und dem Landkreis 
Haßberge?   �   2

3.3	 Welche Verpflichtungen (z. B. Berichtspflichten, Evaluationen) haben 
Kulturvereine, die Mittel aus dem Staatshaushalt in der Stadt Würzburg, 
dem Landkreis Würzburg und dem Landkreis Haßberge erhalten?  �   3

4.1	 Welche abgelehnten Förderanträge aus der Stadt Würzburg, dem 
Landkreis Würzburg und dem Landkreis Haßberge gab es für diesen 
oder die vergangenen drei Staatshaushalte?   �   3

4.2	 Welche Gründe lagen den Ablehnungen zugrunde?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 20.01.2025

1.1	 Welche Kulturprojekte in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge wurden im aktuellen und den 
vergangenen drei Staatshaushalten gefördert und wie hoch waren 
die jeweiligen Fördersummen? 

1.2	 Welche Kulturvereine in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge wurden im aktuellen und den 
vergangenen drei Staatshaushalten gefördert und wie hoch waren 
die jeweiligen Fördersummen? 

1.3	 Über welche Haushaltstitel im Staatshaushalt wurden die Kultur-
projekte und Kulturvereine jeweils in der Stadt Würzburg, dem Land-
kreis Würzburg und dem Landkreis Haßberge im aktuellen sowie den 
vergangenen drei Staatshaushalten gefördert?

3.1	 Für welche Zwecke (z. B. Betriebskosten, Infrastruktur) wurden die 
Fördermittel bereitgestellt? 

Die Fragen 1.1 bis 1.3 sowie 3.1 werden gemeinsam in den beiliegenden vier Tabel-
len für die Haushaltsjahre 2021 bis 2024 beantwortet – die als Anlage beigefügten 
Übersichten sind im Hinblick auf das Recht auf informationelle Selbstbestimmung der 
Leistungsempfänger von der Drucklegung auszunehmen.

2.1	 Welche Dauer (einmalig, mehrjährig, dauerhaft) hatten diese Förde-
rungen?

Projektförderungen werden grundsätzlich nur einmalig bewilligt. Für Folgeprojekte ist 
ein neuer Antrag zu stellen. Nur in Einzelfällen, wenn der Projektzeitraum mehrere 
Haushaltsjahre umfasst, erfolgt eine überjährige Bewilligung.

Institutionelle Zuwendungen werden nur für jeweils ein Haushaltsjahr bewilligt, wenn-
gleich sie auf eine dauerhafte Förderung angelegt sind.

2.2	 Welche Kriterien legt die Staatsregierung an, um die Förderfähigkeit 
einzelner Kulturvereine in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würz-
burg und dem Landkreis Haßberge zu beurteilen?

3.2	 Welche Rolle spielen thematische Schwerpunkte (z. B. Musik, Kunst, 
Theater) bei der Vergabe von Fördermitteln über den Staatshaushalt 
in der Stadt Würzburg, dem Landkreis Würzburg und dem Landkreis 
Haßberge? 
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3.3	 Welche Verpflichtungen (z. B. Berichtspflichten, Evaluationen) haben 
Kulturvereine, die Mittel aus dem Staatshaushalt in der Stadt Würz-
burg, dem Landkreis Würzburg und dem Landkreis Haßberge er-
halten?

Die Fragen 2.2, 3.2 sowie 3.3 werden gemeinsam beantwortet.

Soweit einheitliche Förderkriterien, Schwerpunkte und Berichtspflichten festgelegt wur-
den, können diese den im Internet veröffentlichten aktuellen Richtlinien bzw. Grund-
sätzen der Förderprogramme entnommen werden. Regionale Unterschiede werden 
dabei nicht gemacht (Ausnahme: Ausschluss der Metropolen Nürnberg und München 
im Kulturfonds-Kunst).

4.1	 Welche abgelehnten Förderanträge aus der Stadt Würzburg, dem 
Landkreis Würzburg und dem Landkreis Haßberge gab es für diesen 
oder die vergangenen drei Staatshaushalte? 

4.2	 Welche Gründe lagen den Ablehnungen zugrunde?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Ablehnungen werden lediglich im Kulturfonds-Kunst statistisch erfasst. Für die ge-
fragten Regionen und Zeiträume sind der Staatsregierung keine Ablehnungen bekannt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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